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10. सेल साइकिल और सेल किवीजन  

 

 

प्रश्न 1. स्तनधारी िोकििा िे कलए औसत िोकििा चक्र अवकध क्या है? 

 

उत्तर:स्तनधारी कोशिकाओ ंके शिए औसत कोशिका चक्र अवशध 24 घंटे है। 

 

प्रश्न 2. साइटोिाइनेकसस िो िैररयोकिनेकसस से अलग िरें। 

 

उत्तर: 

साइटोिाइनेकसस िैररयोिाइनेकसस 

साइटोशकनेशसस एक जैशवक प्रशक्रया है शजसमें माइटोशसस या 

अधधसूत्रीशवभाजन के दौरान कोशिका के कोशिका द्रव्य का 

शवभाजन िाशमि होता है। 

यह जैशवक प्रशक्रया है शजसमें माइटोशसस या अधधसूत्रीशवभाजन 

के दौरान कोशिका के कें द्रक का शवभाजन िाशमि होता है। 

चरण मौजूद नहीं हैं। इसमें चार चरण िाशमि हैं - प्रोफेज़, मेटाफेज़, एनाफेज़ और 

टेिोफेज़। 

 

प्रश्न 3. इंटरफेज़ िे दौरान होने वाली घटनाओ ंिा वर्णन िरें। 

 

उत्तर: इंटरफेज़ सेि चक्र का शवश्राम चरण है जो सेि चक्र की कुि अवशध का 95% कवर करता है। इसमें पररवतधनों की एक 

श्ररंखिा िाशमि होती है जो शवभाजन के शिए कोशिका तैयार करती है। यह वह अवशध है शजसमें कोशिका एक व्यवशस्ित तरीके 

से शवकास और डीएनए प्रशतकर शत का अनुभव करती है। इसे तीन चरणों में बांटा गया है: 

 

(i) G1 चरण: यह समसूत्रण और डीएनए प्रशतकर शत की िुरुआत के बीच का अंतराि है। यह वह अवशध है जब कोशिका बढ़ती है 

और प्रशतकर शत के शिए अपना डीएनए तैयार करती है। कोशिका चयापचय रूप से सशक्रय होती है िेशकन कोई प्रशतकर शत नहीं होती 

है। 

 

(ii) एस चरण: यह संशे्लषण चरण है शजसके दौरान डीएनए प्रशतकर शत होती है। डीएनए की मात्रा दोगुनी हो जाती है िेशकन गुणसूत्र 

संख्या समान रहती है। 

 

(iii) G2 चरण: कोशिका बढ़ती रहती है और शवभाजन के शिए खुद को तैयार करती है। समसूत्री शवभाजन के शिए प्रोटीन और 

आरएनए की पुनः आवश्यकता होती है। 

 

प्रश्न 4. िोकििा चक्र िा गो (अव्यक्त चरर्) क्या है? 

 

उत्तर: सेि चक्र के शनशरक्रय चरण के रूप में भी जाना जाने वािा G0 (अव्यक्त चरण) वह चरण है जब कोशिका चयापचय रूप से 

सशक्रय रहती है, िेशकन जब तक ऐसा करने के शिए नहीं कहा जाता है, तब तक इसका प्रसार नहीं होता है। ऐसी कोशिकाओ ंका 

उपयोग चोट के दौरान खोई हुई कोशिकाओ ंको बदिने के शिए शकया जाता है। 

 



                                                                                                                                                  
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 

 

प्रश्न 5.समसूत्री कवभाजन िो समीिरर् कवभाजन क्यों िहते हैं? 

 

उत्तर: समसूत्री शवभाजन को समीकरण शवभाजन के रूप में जाना जाता है क्योंशक इस प्रशक्रया में उत्पन्न होने वािी संतशत 

कोशिकाओ ंमें गुणसूत्रों की संख्या उतनी ही होती है शजतनी शक मूि कोशिका में होती है। 

 

प्रश्न 6. िोकििा चक्र िी उस अवस्था िा नाम कलकिए कजस पर कनम्नकलकित में से िोई एि घटना 

घकटत होती है: 

(i) गुर्सूत्रों िो भूमध्य रेिा ति ले जाया जाता है। 

(ii) सेंट्रोकमयर कवभाजन और क्रोमैकटि अलग हो जाते हैं। 

(iii) समजात गुर्सूत्रों िे बीच युग्मन होता है। 

(iv) समजात गुर्सूत्रों िे बीच क्रॉसओवर होता है। 

 

उत्तर:  

(i) समसूत्री शवभाजन का मेटाफेज़ 

(ii) समसूत्री शवभाजन का एनाफेजphase 

(iii) अधधसूत्रीशवभाजन I की जाइगोटीन अवस्िा 

(iv) अधधसूत्रीशवभाजन I की पचायटीन अवस्िा 

 

प्रश्न 7. कनम्नकलकित िा वर्णन िरें: 

(ए) कसनैकससस (बी) किसंयोजि (सी) कचयास्मता 

अपने उत्तर िो स्पष्ट िरने िे कलए आरेि बनाइए। 

 

उत्तर:  

(i) समजातीय गुणसतू्रों के युग्म को शसनैशससस कहते हैं। यह प्रोफेज़ I या जाइगोटीन के दसूरे चरण के दौरान होता है। 
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(ii) शिसंयोजी या चतुरकोण, अन्तर्ग्धशित समजात गुणसूत्रों का एक जोडा है। वे अधधसूत्रीशवभाजन के प्रोफेज़ I के जाइगोटीन चरण 

के दौरान बनते हैं। 

 

(iii) शचयास्मता वह स्िान है जहााँ समजातीय गुणसूत्रों के दो गैर-बहन क्रोमैशटड आपस में शमिते हैं। यह क्रॉस-ओवर की साइट 

का प्रशतशनशधत्व करता है। यह अधधसूत्रीशवभाजन के प्रोफेज़ I के शिगुशणत चरण के दौरान बनता है। 

 

 

प्रश्न 8. पादप िोकििाओ ंमें साइटोिाइनेकसस पिु िोकििाओ ंसे किस प्रिार कभन्न होता है? 

 

उत्तर:  

सलांट साइटोिाइनेकसस पिु साइटोिाइनेकसस 

सेि सिेट का शनमाधण होता है। दरार पड जाती है। 

कोशिका शभशत्त का शनमाधण बीच में िुरू होता है और बाहर 

की ओर बढ़ता है। 

कंुड सिाज्मा शिल्िी से िुरू होता है और कें द्र में जुड जाता 

है। 

सेि सिेट शनमाधण के दौरान, पुशटका संियन होता है। माइक्रोशफिामेंट्स के पररधीय विय के सकुंचन से दरार िुरू 

होती है। 
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प्रश्न 9. ऐसे उदाहरर् िोजें जहां अधणसूत्रीकवभाजन से चार संतकत िोकििाए ंआिार में समान हों और 

जहां वे आिार में असमान पाई जाती हों। 

 

उत्तर:  

(ए) िुक्राणुजनन मानव में िुक्राणुओ ंका शनमाधण है जो अधधसूत्रीशवभाजन िारा होता है और इसके पररणामस्वरूप चार समान 

आकार की बेटी कोशिकाओ ंका शनमाधण होता है। 

 

(बी) ओजोनशसस मानव में शडंब का शनमाधण अधधसूत्रीशवभाजन की प्रशक्रया से होता है। इसके पररणामस्वरूप चार संतशत 

कोशिकाओ ंका शनमाधण होता है जो आकार में असमान होती हैं। 

 

प्रश्न 10. अधणसूत्रीकवभाजन िे एनाफेज िो अधणसूत्रीकवभाजन िे एनाफेज I से अलग िरें। 

 
उत्तर:  

माइटोशसस का एनाफेज: 

 

1. एनाफेज चरण शनम्नशिशखत प्रमुख घटनाओ ंकी शविेषता है:  

(i) सेंट्रोशमयर अिग हो जाते हैं और क्रोमैशटड अिग हो जाते हैं। (ii) क्रोमैशटड शवपरीत ध्रुवों पर चिे जाते हैं। 

 

2. मेटाफेज़ सिेट में व्यवशस्ित प्रत्यके गणुसूत्र एक साि शवभाशजत हो जाता है और दो बेटी क्रोमैशटड, शजन्हें अब भशवरय की बेटी 

के नाशभक के गुणसूत्र कहा जाता है, दो शवपरीत ध्रुवों की ओर अपना प्रवास िुरू करते हैं। 

 

3. जैसे ही प्रत्यके गुणसूत्र भूमध्यरेखीय सिेट से दरू जाता है, प्रत्येक गणुसतू्र का केन्द्रक ध्रुव की ओर होता है और इसशिए अर्ग्णी 

शकनारे पर, गुणसूत्र की भुजाएाँ पीछे की ओर होती हैं। 

 

अधधसूत्रीशवभाजन के एनाफेज I: 

 

1. समजातीय गुणसूत्र अिग हो जाते हैं, जबशक बहन क्रोमैशटड अपने सेंट्रोशमयर पर जुडे रहते हैं। 

 

2. धुरी के तंतु शसकुडते हैं और समजातीय गुणसूत्रों के सेंट्रोशमयर को शवपरीत ध्रुवों की ओर खींचते हैं। 

 

3. सेंट्रोशमयर शवभाशजत नहीं है। इस प्रकार मूि कें द्रक के आधे गणुसूत्र एक ध्रुव पर और िेष आधे शवपरीत ध्रुव में चिे जाते हैं। 

 

प्रश्न 11. समसूत्रर् और अधणसूत्रीकवभाजन िे बीच मुख्य अंतरों िी सूची बनाए।ं 
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उत्तर:  

कपंजरे िा बँटवारा अधणसूत्रीकवभाजन 

एक कोशिका शवभाजन िाशमि है दो क्रशमक कोशिका शवभाजन िाशमि हैं। 

दो बेटी कोशिकाओ ंमें पररणाम चार बेटी कोशिकाओ ंमें पररणाम 

शिगुशणत संतशत कोशिकाएाँ बनती हैं जो मूि कोशिका के 

समान होती हैं। 

अगुशणत सतंशत कोशिकाएाँ बनती हैं जो मूि कोशिका के 

रूप में गुणसूत्रों की संख्या से आधी होती हैं। 

समान पुत्री कोशिकाएाँ बनती हैं। आनुवंशिक रूप से शभन्न संतशत कोशिकाओ ंका शनमाधण 

होता है। 

प्रोफेज़ छोटा है। प्रोफेज़ I िंबा है। 

कोई पुनसंयोजन/क्रॉशसंग ओवर नहीं होता है। इसमें प्रोफेज़ I में पुनसंयोजन/क्रॉशसंग ओवर िाशमि है। 

 

प्रश्न 12. अधणसूत्रीकवभाजन िा क्या महत्व है? 

 

उत्तर:  

o अधधसूत्रीशवभाजन िारा यौन प्रजनन करने वािे जीवों में प्रत्येक प्रजाशत की शवशिष्ट गुणसूत्र संख्या पीशढ़यों में प्राप्त की 

जाती है। 

o यह जीवों की आबादी में आनुवंशिक पररवतधनिीिता को भी बढ़ाता है। 

o इसके पररणामस्वरूप गुणसूत्रों की संख्या आधी हो जाती है। 

 

प्रश्न 13.अपने किक्षि से इस बारे में चचाण िरें Discuss 

(i) अगुकर्त िीट और कनचले पौधे जहां िोकििा कवभाजन होता है। 

(ii) उच्च पौधों में िुछ अगुकर्त िोकििाए ँजहाँ िोकििा-कवभाजन नहीं होता है। 

 

उत्तर: 

(i)नर मधुमशक्खयां, ततैया और चींशटयां अगुशणत होती हैं क्योंशक वे शबना उवधररत अंडों स ेउत्पन्न होती हैं। 

 

(ii) कोशिका शवभाजन सहशक्रयाज और प्रशतपादक कोशिकाओ ंमें नहीं होता है; अंडाकार में। 
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प्रश्न 14. क्या 'एस' चरर् में िीएनए प्रकतिृकत िे कबना समसूत्री कवभाजन हो सिता है? 

 

उत्तर: एस चरण में डीएनए प्रशतकर शत के शबना माइटोशटक कोशिका शवभाजन नहीं हो सकता है। S चरण के दौरान दो महत्वपूणध 

घटनाएाँ घशटत होती हैं - एक है डीएनए का संशे्लषण या दोहराव और दसूरी है सेंट्रीओि का दोहराव। डीएनए दोहराव महत्वपूणध है 

क्योंशक यह बेटी कोशिकाओ ंमें गणुसूत्र संख्या को बनाए रखता है। समसूत्री शवभाजन एक समीकरण शवभाजन है। इसशिए, डीएनए 

का दोहराव एक महत्वपूणध कदम है। 

 

प्रश्न 15. क्या िोकििा कवभाजन िे कबना िीएनए प्रकतिृकत हो सिती है? 

 

उत्तर: हााँ, डीएनए प्रशतकर शत कोशिका शवभाजन के शबना हो सकती है। उदाहरण के शिए, पॉिीटेनी एक ऐसी शस्िशत है शजसमें 

गुणसूत्र बार-बार दोहराते हैं िेशकन कोशिकाएं शवभाशजत नहीं होती हैं और इसके पररणामस्वरूप कोशिका में डीएनए जमा हो 

जाता है। 

 

प्रश्न 16. िोकििा चक्र िे प्रत्येि चरर् िे दौरान होने वाली घटनाओ ंिा कवशे्लषर् िरें और ध्यान दें 

कि कनम्नकलकित दो पैरामीटर िैसे बदलते हैं 

(i) प्रकत िोकििा गुर्सूत्रों िी संख्या (N) 

(ii) िीएनए सामग्री िी मात्रा (सी) प्रकत सेल 

उत्तर: गुणसूत्रों की संख्या और डीएनए की मात्रा क्रमिः एनाफेज और एस चरण में बदि जाती है। 

 

(i) S प्रावस्िा में गुणसूत्रों की संख्या समान रहती है िेशकन प्रत्येक गुणसतू्र प्रशतकर शत बनाता है शजससे उसके दो क्रोमैशटड होते हैं। 

इसके कारण कोशिका की अगुशणत/शिगुशणत प्रकर शत के आधार पर डीएनए सामर्ग्ी 1C स े2C या 2C से 4C तक दोगुनी हो जाती 

है। 

 

(ii) एनाफेज में गुणसूत्रों की संख्या समान रहती है। यह केवि बहन क्रोमैशटड हैं जो अपने संबंशधत ध्रुवों की ओर बढ़ते हैं। डीएनए 

सामर्ग्ी अपररवशतधत रहती है। अधधसूत्रीशवभाजन के एनाफेज- I में, गुणसूत्रों की संख्या 2N से 1N तक कम होकर आधी हो जाती 

है। अधधसूत्रीशवभाजन के एनाफेज I में डीएनए की मात्रा घटकर आधी रह जाती है। 
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